
Μορφολογία της ευρωπαϊκής μουσικής Ι 
 

Πληροφορίες μαθήματος 
 

Περιεχόμενο μαθήματος  

Στο πρώτο εξάμηνο του ετήσιου αυτού μαθήματος εξετάζονται ποικίλες περιπτώσεις 

κανόνος, φούγκας και χορικού πρελουδίου, οι μορφές των παραλλαγών, του μενουέττου και 

του scherzo, οι κυριότερες παρατακτικές μορφές (η τριμερής μορφή, η σπειροειδής μορφή, η 

μορφή του ρόντο και αυτή του ροντώ), καθώς και οι διμερείς μορφές των χορών της σουΐτας 

του μπαρόκ. Τα επιλεγμένα μουσικά παραδείγματα προέρχονται από τις αρχές του 17ου 

αιώνος μέχρι τα μέσα του 20ού αιώνος και εστιάζονται σε ορισμένες από τις πιο 

αντιπροσωπευτικές συνθέσεις του μπαρόκ, του κλασσικισμού και του ρομαντισμού, 

προκειμένου μέσα από αυτές να καταδειχθούν επαρκώς τα βασικά χαρακτηριστικά των 

ανωτέρω συνθετικών τεχνικών και μουσικών μορφών στην ιστορική τους προοπτική. 

Όλες οι παρτιτούρες των μουσικών έργων βρίσκονται αναρτημένες στην ενότητα 

«Έγγραφα» (ταξινομημένες σε υποφακέλους) και το αρχείο «Κατάλογος μουσικών 

παραδειγμάτων» χρησιμεύει ως γενικό υπόμνημα. Σε ένα δεύτερο αρχείο PDF («Κείμενα 

μουσικών παραδειγμάτων») παρέχονται συμπληρωματικά τα κείμενα που μελοποιούνται στις 

φωνητικές συνθέσεις (ή από τα οποία εξαρτώνται ορισμένες ενόργανες συνθέσεις), τόσο στην 

πρωτότυπη γλώσσα, όσο και σε ελληνική μετάφραση. Ηχογραφήσεις όλων των παραπάνω 

έργων είναι επίσης διαθέσιμες σε σειρά συμπιεσμένων φακέλων ανά θεματική: κανόνας, 

φούγκα, χορικό πρελούδιο, παραλλαγές, μενουέττο / scherzo, παρατακτικές μορφές, σουΐτα 

(απαιτείται κωδικός πρόσβασης, ο οποίος παρέχεται στις παραδόσεις). 

 

Μέθοδοι διδασκαλίας  

Στις παραδόσεις ακούγονται και αναλύονται, άλλοτε διεξοδικά και άλλοτε σε πολύ αδρές 

γραμμές, τα μουσικά έργα που αποτελούν την ύλη του μαθήματος. Με βάση τις κατευθύνσεις 

που παρέχονται από τον διδάσκοντα, αλλά και με την συνδρομή της προτεινόμενης 

βιβλιογραφίας, οι φοιτητές οφείλουν να μελετούν τακτικά και τα υπόλοιπα μουσικά 

παραδείγματα, επιλύοντας τις όποιες απορίες τους στην έναρξη της εκάστοτε επόμενης 

παραδόσεως. 

 

Μέθοδοι αξιολόγησης 

Για το ετήσιο αυτό μάθημα προβλέπονται δύο γραπτές εξετάσεις: μία στο τέλος του 

χειμερινού και μία στο τέλος του εαρινού εξαμήνου (αμφότερες μπορούν να επαναληφθούν 

κατά τον Σεπτέμβριο). Οι βαθμοί των δύο επιμέρους εξετάσεων γνωστοποιούνται ατομικά 

μέσω ηλεκτρονικού μηνύματος (παρακαλείσθε να βεβαιωθείτε πως έχετε καταχωρίσει ένα 

έγκυρο e-mail και έχετε ανανεώσει την εγγραφή σας στο e-class στην αρχή ή κατά την διάρκεια 

του εξαμήνου)· όποιος εξ αυτών είναι προβιβάσιμος διατηρείται επ’ άπειρον έως ότου 

προκύψει προβιβάσιμος βαθμός και στο έτερο σκέλος του μαθήματος (με οποιαδήποτε 

σειρά), οπότε οι δύο επιμέρους βαθμοί συμψηφίζονται σε έναν τελικό που καταχωρίζεται σε 

βαθμολόγιο στο my-studies. Επιπλέον, λαμβάνονται υπ’ όψιν οι επιδόσεις των φοιτητών σε 

2-3 προαιρετικές εργασίες που ανατίθενται κατά την διάρκεια των παραδόσεων. 

 

Δηλώσεις στο my-studies 

Όπως αναφέρεται και στον Οδηγό Σπουδών, το μάθημα δηλώνεται τόσο στο Γ΄ όσο και 

στο Δ΄ εξάμηνο (σε ενιαίο βαθμολόγιο, υπό τον ίδιο κωδικό), προκειμένου να μπορεί κανείς 

να προσέλθει στις εξετάσεις του Φεβρουαρίου (για την Μορφολογία Ι) και του Ιουνίου (για 

την Μορφολογία ΙΙ) αλλά και στις επαναληπτικές του Σεπτεμβρίου (τόσο για την 
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Μορφολογία Ι όσο και για την Μορφολογία ΙΙ). Από το Ε΄ έως το Ι΄ εξάμηνο αρκεί μονάχα 

μία δήλωση κατ’ έτος, στο εαρινό εξάμηνο· εάν κανείς χρωστά την Μορφολογία Ι, εξετάζεται 

σε αυτήν στο χειμερινό εξάμηνο και μετά την δήλωσή του στο εαρινό εξάμηνο, εφ’ όσον έχει 

πλέον προβιβάσιμο βαθμό και στα δύο σκέλη του μαθήματος, λαμβάνει αναδρομικά τελικό 

βαθμό· εάν κανείς χρωστά την Μορφολογία ΙΙ, κάνει την δήλωσή του στο εαρινό εξάμηνο και 

ακολούθως προσέρχεται σε εξέταση, ενώ τον Σεπτέμβριο επανεξετάζονται και τα δύο σκέλη 

του μαθήματος εφ’ όσον βεβαίως έχει προηγηθεί δήλωση του μαθήματος στο εαρινό 

εξάμηνο. Οι επί πτυχίω φοιτητές μπορούν προσέτι να προβαίνουν σε δήλωση και να 

προσέρχονται εν συνεχεία σε εξέταση τόσο της Μορφολογίας Ι όσο και της Μορφολογίας ΙΙ 

σε οποιοδήποτε εξάμηνο (καθώς και τον Σεπτέμβριο, εφ’ όσον έχει και πάλι προηγηθεί μία 

δήλωση σε ένα τουλάχιστον από τα δύο προηγούμενα εξάμηνα). 
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